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Onderwerp
Melkveehouderijen soms aangemerkt als intensieve veehouderij

Aan de leden van Provinciale Staten

Toelichting vragensteller

Op 17 juli 2013 deed de Raad van State uitspraak over een geitenbedrijf in Noord-
Brabant. Een geitenhouder wilde uitbreiden van 3.500 naar 5.000 melkgeiten.
Hiervoor was een vergroting van het bouwblok nodig naar 2,5 ha, terwijl de provincie
Noord-Brabant een maximaal bouwblok hanteert van 1,5 hectare. De provincie Noord-
Brabant heeft in haar Verordening Ruimte ‘Noord-Brabant 2011’ bepaald dat
uitbreiding van het bouwblok mogelijk is bij een grondgebonden agrarische
bedrijfsvoering. In deze verordening staat bij de bepaling of sprake is van intensieve
veehouderij centraal de vraag of dieren al dan niet in gebouwen worden gehouden.

De Raad van State oordeelt dat, wanneer de geiten binnen gehouden worden, er
sprake is van intensieve veehouderij; dat het voer wordt gewonnen op de omliggende
percelen en de mest daarop wordt uitgereden maakt dat niet anders, volgens de
Raad. De in de verordening genoemde mogelijkheid voor vergroting van het bouwblok
is hier daarom niet op van toepassing.

Aangezien ook in Zuid-Holland een aanzienlijk deel van de bedrijffsmatig gehouden
koeien en geiten geen substantiéle weidegang meer hebben, wil de Partij voor de
Dieren het college de volgende vragen aan u voorleggen.

Welke overeenkomsten ziet u tussen de definitie uit de Brabantse verordening en de
definitie in de Provinciale Verordening Ruimte van de provincie Zuid-Holland?

Antwoord

De Zuid-Hollandse definitie voor intensieve veehouderij volgens de vigerende
Verordening Ruimte luidt: “bedrijf waar slacht-, fok-, leg-, of pelsdieren in gebouwen
(bijna) zonder weidegang wordt gehouden, onafhankelijk van agrarische grond als
productiemiddel.”
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Ten tijde van het bij de Raad van State bestreden besluit' was in Noord-Brabant de
Verordening Ruimte 2011 van kracht. Hierin werd onder intensieve veehouderij
verstaan:

“een agrarisch bedrijf met een bedrijfsvoering die geheel of in overwegende mate in
gebouwen plaatsvindt en gericht is op het houden van dieren, zoals rundveemesterij,
varkens-, vleeskalver-, pluimvee-, pelsdier-, geiten- of schapenhouderij of een
combinatie van deze bedrijffsvormen, alsmede naar de aard daarmee gelijk te stellen
bedrijfsvormen, met uitzondering van grondgebonden melkrundveehouderij.”

De beide begripsomschrijvingen hebben gemeen dat zij zien op het geheel of bijna
geheel houden van varkens, pluimvee, vlieeskalveren en pelsdieren in gebouwen.
Volgens de Zuid-Hollandse definitie behoort de melkveehouderij in de vorm van
koeien-, geiten- en schapenhouderij niet tot de intensieve veehouderij.

De provincie Noord-Brabant onderscheidt in haar Verordening Ruimte 2011
grondgebonden agrarisch bedrijven en intensieve veehouderij. In de Zuid-Hollandse
Verordening Ruimte is grondgebondenheid geen onderscheidend kenmerk voor
agrarische bedrijven.

Voelt u zich gebonden aan de uitspraak van de Raad van State? Zo nee, waarom
niet?

Antwoord
Nee. Van de uitspraak gaat geen binding naar andere overheden uit.

De agrarisch ondernemer voerde in deze zaak aan dat zijn geitenhouderij volgens de
definitie van het vigerende reconstructieplan een grondgebonden karakter had. Een
grondgebonden bedrijf is volgens het reconstructieplan een bedrijf waarvan de
productie geheel of in overwegende mate afhankelijk is van het voorbrengend
vermogen van onbebouwde grond in de directe omgeving van het bedrijf. Intensieve
veehouderij is hierin gedefinieerd als een niet-grondgebonden agrarisch bedrijf waarin
het houden van vee of pluimvee de hoofdzaak is.

De Raad overweegt dat de bedrijffsvoering geheel is afgestemd op het in gebouwen
houden van dieren. De bedrijfsvoering is in die zin niet afhankelijk van de omliggende
gronden en heeft gelet op de hoge concentratie van geiten in stallen een intensief
karakter. De Raad ziet in het feit dat het voer voor de geiten grotendeels wordt geteeld
op de omliggende gronden en de mest wordt afgezet op deze gronden onvoldoende
aanleiding voor de conclusie dat sprake is van een grondgebonden bedrijf. De Raad
komt tot het oordeel dat sprake is van een intensieve veehouderij zoals bedoeld in het
reconstructieplan.

De Raad van State overwoog in deze zaak voorts dat in de definitie van intensieve
veehouderij in de Verordening Ruimte 2011 van Noord-Brabant de vraag centraal
staat of dieren al dan niet in gebouwen worden gehouden. De Raad van State
constateert in de uitspraak dat in de betreffende casus, die was gericht op het houden
van melkgeiten, sprake was van een intensieve veehouderij zoals bedoeld in de
Noord-Brabantse Verordening Ruimte 2011 en dat daarom, gelet op hetgeen in de
begripsbepalingen van de verordening en in de toelichting was opgenomen, geen
uitbreiding van het bouwblok mogelijk was.

* http://www.raadvanstate.nl/uitspraken/zoeken-in-uitspraken/tekst-
uitspraak.html?id=74912&print=1
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De Raad geeft geen inhoudelijk oordeel over de vraag wat onder intensieve
veehouderij moet worden verstaan en welke regelingen daarop van toepassing
moeten zijn.

Welke consequenties verbindt u aan de uitspraak van de Raad van State dat
landbouwhuisdieren, die geen substantieel deel van het jaar in de wei verblijven,
worden aangemerkt als intensieve veehouderij, voor de uitbreiding hervestiging en
nieuwvestiging van de Zuid-Hollandse melkveehouderij?

Antwoord

Wij beschouwen de uitspraak van 17 juli 2013 niet als blauwdruk van wat in het
algemeen onder intensieve veehouderij dient te worden verstaan.

Wij verbinden aan de uitspraak geen consequenties voor ons ruimtelijk beleid.

Bent u bereid om de Provinciale Verordening Ruimte zo aan te passen dat
melkveehouderijen die hun geiten of koeien geheel, of nagenoeg geheel, in gebouwen
houden, op de dezelfde wijze behandeld worden als de intensieve pluimvee- en
varkenshouderij? Zo nee, wat zijn uw overwegingen hiervoor en waarom zouden deze
overwegingen volgens u tot een ander oordeel van een rechter leiden?

Antwoord

Nee.

Wij handhaven in het einde 2013 ter visie gelegde ontwerp van de medio 2014 door
Provinciale Staten vast te stellen nieuwe Verordening Ruimte de vigerende definitie.

Wij merken op dat wij een strategische Verkenning Landbouw uitvoeren. Het doel
hiervan is onder andere te bezien welke ontwikkelingen in de veehouderij plaatsvinden
en welke betekenis deze kunnen hebben voor provinciaal beleid of voor provinciaal
handelen. Een analyse van weidegang, grondgebondenheid en andere
duurzaamheids- en bedrijfsvoeringsaspecten maakt hiervan deel uit.

Kunt u aangeven welke consequenties deze uitspraak van de Raad van State heeft
voor verleende vergunningen voor uitbreiding of nieuwvestiging voor

melkveehouderijen met geiten of koeien in Zuid-Holland?

Antwoord
Zie ons antwoord op de vragen 2. en 3.

Den Haag, 3 juni 2014

Gedeputeerde Staten van Zuid-Holland,
secretaris, voorzitter,

mw. drs. J.A.M. Hilgersom drs. J. Smit



